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Historia Instytutu

logicznym: samorząd tery-
torialny, polityka lokalna i regio-
nalna. W 2007 r. Katedra
Samorządu Terytorialnego i Po-
lityki Lokalnej zgłosiła projekt
programu Podyplomowego Stu-
dium Nauk Politycznych,                   
a Katedra Politologii wprowadziła
do programu studiów kolejną
specjalność o nazwie: integracja
europejska. 

       Od października 2009 r. obie
te specjalności prowadzone były
w ramach kierunku politologia.
W 2009 r. decyzją Senatu KUL
powołano Instytut Politologii
oraz pięć katedr wchodzących
w jego skład: 1) Katedrę
Samorządu Terytorialnego i Po-
lityki Lokalnej, 2) Katedrę Historii
Współczesnej i Ruchów Społe-
cznych, 3) Katedrę Stosunków
Międzynarodowych, 4) Katedrę
Studiów Wschodnich oraz                   
5) Katedrę Teorii Polityki. W roku
2012 władze i pracownicy
Instytutu Politologii podjęli
decyzję o zmianie nazwy na                  
.                      

   Początków Instytutu Nauk                      
o Polityce i Administracji
(INoPiA) na Wydziale Nauk
Społecznych KUL Jana Pawła II
należy szukać w funkcjonowaniu
dwóch Katedr działających                
w ramach Instytutu Socjologii −
Katedry Politologii, powołanej
decyzją Senatu Akademickiego
KUL 30 czerwca 1993 r. w wyniku
zmiany nazwy Katedry Historii
Myśli Społecznej i Politycznej,
powstałej po 1989 r., oraz  
Katedry Samorządu Teryto-
rialnego i Polityki Lokalnej
funkcjonującej od 1997 r.   
     Od 2005 r. w ramach Instytutu
Socjologii prowadzona była
specjalność o charakterze polito-                

Gmach KUL. Fot. Narodowe Archiwum Cyfrowe 

2



Studenci politologii KUL międzynarodowymi obserwatorami
z ramienia RP podczas parlamentarnych wyborów na Ukrainie,

w roku 2012. Na zdjęciu wraz z opiekunami: dr. Andrzejem
Szabaciukiem i dr Agnieszką Łukasik-Turecką. Fot. Lech Jańczuk 

Instytut Nauk Politycznych                 
i Spraw Międzynarodowych.             
5 marca 2013 r. Senat KUL
zaakceptował tę decyzję.
    Z dniem 1 października 2019 r.
dotychczasowy Instytut Nauk
Politycznych i Spraw Między-
narodowych zmienił nazwę na
Instytut Nauk o Polityce                        
i Administracji.                                                                                                                   

Rozstrzygnięcie Konkursu o Polsce, Europie i Świecie organizowanego przez
INoPiA, tuż po zmianie nazwy (23.10.2019 r.). Zwycięzcy Konkursu otrzymali

indeksy na kierunek bezpieczeństwo narodowe lub stosunki
międzynarodowe oraz nagrody rzeczowe.

Fot. arch. KUL 
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    Decyzją Ministra Edukacji                 
i Nauki nr 603/505/2022 z dn. 23
lipca 2022 r. KUL otrzymał
kategorię naukową B+ w dys-
cyplinie nauki o polityce                
i administracji, tym samym
uzyskując uprawnienia do nada-
wania stopni doktora i doktora
habilitowanego w zakresie nauk
o polityce i administracji.



Prof. dr hab. Stanisław Wójcik
Dyrektor INoPiA KUL od 2009 do 2016 r. - założyciel Instytutu
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   Prof. dr. hab. Stanisław Wójcik, ur. 1949, kierownik
Katedry Samorządu Terytorialnego i Polityki Lokalnej
(od 1998), dyrektor Instytutu Socjologii (1999-2007),
dyrektor Instytutu Nauk Politycznych i Spraw
Międzynarodowych (2009-2016) na Wydziale Nauk
Społecznych KUL.  Jako dyrektor Instytutu Nauk
Politycznych i Spraw Międzynarodowych KUL
(obecna nazwa: Instytut Nauk o Polityce             
i Administracji KUL) przygotował i przeprowadził
wszystkie procedury niezbędne do utworzenia 

kierunku studiów politologia, przyczynił się do powołania kierunku
bezpieczeństwo narodowe. 
  Prowadzi badania nad polską myślą samorządową i historią
samorządności, poświęcone samorządowi stanowemu, ziemskiemu,
samorządom miast II RP oraz nad współczesnym ustrojem              
i funkcjonowaniem samorządu terytorialnego. Do ważnych kierunków
zainteresowań oraz badań naukowych Profesora Stanisława Wójcika
należą: badania nad demokracją, państwem, narodem, ekonomią
społeczną, które prowadzi w nurcie nowego kierunku naukowego, jakim
jest personalizm, starając się rozwijać personalizm społeczno-polityczny.
    Jego dorobek naukowy obejmuje 200 publikacji, w tym 16 pozycji
książkowych, studia monograficzne, rozprawy, artykuły i hasła              
w encyklopediach („Encyklopedia Katolicka”, „Encyklopedia Politologii”,
„Słownik Etyczny”, „Encyklopedia Aksjologii Pedagogicznej”).
      Profesor Stanisław Wójcik rozpoczął swoją drogę naukową w czasach
panowania poglądów marksistowskich i podlegających im badaniom
naukowym. Przy tym od początku uwzględniał tradycję polskiej myśli
społeczno-politycznej, jak i przyjął otwartą postawę wobec badań
kierunków współczesnych.
 



  28 października 2020 roku
miało miejsce uroczyste
wręczenie Księgi Jubileu-
szowej Panu Profesorowi
Stanisławowi Wójcikowi. 
  W księdze znalazły się
artykuły 46 autorów z 11
ośrodków politologicznych              
z całej Polski, jako  wyraz
wdzięczności i podziękowa-
nie od współpracowników,
przyjaciół i znajomych.
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 Do najważniejszych osiągnięć naukowych Profesora należą
opracowanie historii polskiej myśli samorządowej oraz próby
dookreślenia nauki o polityce w nurcie systemu personalistycznego,              
w którym kluczową rolę odgrywa człowiek w rzeczywistości społeczno-
politycznej.
   Publikacje Profesora Stanisława Wójcika weszły w skład kanonów
lektur na kierunkach: socjologia oraz politologia, a także prawo.
    Profesor jest promotorem 300 prac licencjackich i magisterskich,              
8 prac doktorskich, z czego 3 doktorów uzyskało później stopień doktora
habilitowanego. Był recenzentem 15 prac doktorskich, 6 habilitacyjnych
oraz 2 opinii o nadanie tytułu Profesora.
      Niepodważalnym dowodem osiągnięć naukowych, dydaktycznych              
i organizacyjnych są przyznane Profesorowi liczne nagrody: Rektora
KUL, medal Władysława Grabskiego przyznany przez Rektora i Senat
SGGW, Medal Komisji Edukacji Narodowej oraz Złoty Krzyż Zasługi.



Prof. dr hab. Andrzej Podraza
Dyrektor INoPiA KUL od 2016 do 2019 r.

   Politolog, socjolog, profesor tytularny nauk
społecznych (od roku 2020). Członek Komitetu
Nauk Politycznych PAN (2020-2023), Rady
Naukowej Polskiego Towarzystwa Studiów
Europejskich oraz Wiceprzewodniczący Oddziału
w Lublinie Polskiego Towarzystwa Studiów
Międzynarodowych. Obecnie pełni funkcję
kierownika Katedry Stosunków Międzynarodo-            
wych i Bezpieczeństwa w INoPiA KUL. Jest
laureatem licznych grantów badawczych i dyda-             
-ktycznych, w tym grantów Unii Europejskiej. Jako ekspert

współpracuje m. in. z Królewskim Instytutem Spraw
Międzynarodowych w Londynie, Centrum Doktryn i Szkolenia Sił
Zbrojnych w Bydgoszczy, Przedstawicielstwem Komisji Europejskiej
w Polsce (członek Team Europe), a także Sojuszniczym Dowództwem
ds. Transformacji (NATO) w Norfolk (USA).
     Główne obszary jego zainteresowań badawczych to teorie
stosunków międzynarodowych, stosunki transatlantyckie, polityka
zagraniczna i obrony USA, integracja europejska, bezpieczeństwo
międzynarodowe, bezpieczeństwo energetyczne, bezpieczeństwo           
w cyberprzestrzeni, Europa Środkowa i Wschodnia. Jest autorem
ponad osiemdziesięciu publikacji, w tym ośmiu monografii.
Monografia Stosunki polityczne i gospodarcze Wspólnoty
Europejskiej z państwami Europy Środkowej i Wschodniej, (KUL,
Lublin 1996) uzyskała drugą nagrodę Sekretarza Komitetu Integracji
Europejskiej.
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Prof. KUL, dr hab. Agnieszka Łukasik-Turecka
Dyrektor INoPiA od 2019 do chwili obecnej

  Profesor uczelni, dr hab. Agnieszka
Łukasik-Turecka to politolożka i medio-
znawczyni. Jednocześnie pełni funkcję
dyrektor Instytutu i pełnomocniczki Rektora
KUL ds. Zespołu Ekspertów KUL. Jest
również redaktor naczelną czasopisma
„Studia i Analizy Nauk o Polityce”, członkinią
Rady Szkoły Doktorskiej KUL oraz
Zastępczynią Przewodniczącej Rady
interdyscyplinarnego Centrum Badawcze-
go Uniwersytetu Warszawskiego
„Tożsamość-Dialog-Bezpieczeństwo”.                             

Władze Instytutu

Prof. Agnieszka Łukasik-Turecka jest członkinią wielu gremiów              
i towarzystw naukowych (m.in. Polskiego Towarzystwa Komunikacji
Społecznej i Polskiego Towarzystwa Nauk Politycznych), a także rad
naukowych i komitetów redakcyjnych polskich i zagranicznych
czasopism (m.in. "Addiction & Social Media Communication", "Acta
Politica Polonica" i "Media i Społeczeństwo"). Wielokrotnie nagradzana
za działalność naukową, dydaktyczną, organizacyjną, społeczną oraz
popularyzację nauki. Wyróżniona m.in. Medalem KEN (2020 r.)              
i srebrnym Medalem „Za Długoletnią Służbę” (2022 r.). Jej obszar
zainteresowań naukowo-badawczych obejmuje szeroko rozumianą
sferę komunikowania politycznego. Jest autorką, współautorką              
i redaktorką 11 monografii, autorką ponad 60 artykułów naukowych.
Wypromowała 62 prace magisterskie i licencjackie.
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Decyzją JM Rektora KUL ks. prof. dr. hab. Mirosława Kalinowskiego, prof.
KUL dr hab. Agnieszka Łukasik-Turecka z dniem 1 października br. została
dyrektorem Instytutu Nauk o Polityce i Administracji KUL na lata 2024-2028.
Jest to już druga jej kadencja na tym stanowisku.



Struktura Instytutu 
Katedra Stosunków Międzynarodowych
 i Bezpieczeństwa

 Katedra Stosunków
Międzynarodowych i Bezpie-
czeństwa jest kontynuatorką
istniejącej od 1993 r. Katedry
Politologii, działającej w ra-
mach Instytutu Socjologii
Katolickiego Uniwersytetu
Lubelskiego Jana Pawła II. Jej
poprzedniczką była Katedra
Historii Myśli Społecznej              
i Politycznej, która powstała                 
w 1989 r. dzięki staraniom prof.
dr. hab. Jerzego Rebety.
Kierownikiem Katedry jest
obecnie prof. dr hab. Andrzej
Podraza. 
  Zespół Katedry realizuje
projekty badawcze dotyczące
stosunków międzynarodo-        
wych i bezpieczeństwa oraz
integracji europejskiej. W ob-
szarze stosunków międzyna-
rodowych podejmowane są
badania dotyczące teorii
stosunków międzynarodo-
wych, ładu globalnego                        
i regionalnego, strategii zagra-

nicznej Stanów Zjednoczonych
oraz Europy Środkowej             
i Wschodniej, ze szczególnym
uwzględnieniem państw Grupy
Wyszehradzkiej oraz obszaru
poradzieckiego, funkcjonowania
quasi-państw, relacji „patron-
klient”, a także referendów
suwerennościowych. 
  W odniesieniu do bezpieczeń-
stwa międzynarodowego podej-
mowane są analizy dotyczące
funkcjonowania NATO oraz
aktualnych zagrożeń i wyzwań,             
w tym bezpieczeństwa energety-             
cznego i w cyberprzestrzeni.             
W zakresie integracji europejskiej
rozwijane są badania następują-
cych problemów: ewolucja
procesu integracji europejskiej             
z uwzględnieniem podejść
teoretycznych, system instytucjo-
nalny Unii Europejskiej, pozycja
UE na arenie międzynarodowej,
Wspólna Polityka Zagraniczna             
i Bezpieczeństwa oraz Wspólna
Polityka Bezpieczeństwa i Obrony,  
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Zespół Katedry Stosunków Międzynarodowych i Bezpieczeństwa.                     
W pierwszym rzędzie od lewej stoją: dr Anna Szachoń-Pszenny, prof.
KUL dr hab. Beata Piskorska, dr Aneta Bąk-Pitucha. W drugim
rzędzie od lewej stoją: prof. KUL dr hab. Marcin Kosienkowski, prof. dr
hab. Andrzej Podraza, dr Michał Bednarczyk, dr Bartosz Gromko.

stosunki zewnętrzne UE (głównie Europejska Polityka Sąsiedztwa                 
i Partnerstwo Wschodnie), Przestrzeń Wolności, Bezpieczeństwa                 
i Sprawiedliwości, strefa Schengen, polityka zintegrowanego
zarządzania granicami zewnętrznymi UE oraz miejsce Polski w UE. 
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PRACOWNICY
prof. dr hab. Andrzej Podraza
Kierownik Katedry Stosunków Międzynaro-               
dowych i Bezpieczeństwa INoPiA KUL.
Politolog, socjolog, profesor nauk społecznych.
Członek Komitetu Nauk Politycznych PAN

prof. KUL dr hab. Beata Piskorska 
Prorektor ds. studentów i umiędzynarodo-
wienia KUL, politolożka, profesor uczelni, jest
członkinią Zespołu doradczego do spraw
finansowania międzynarodowej współpracy 

naukowej przy MEiN. Należy do licznych gremiów i towarzystw
naukowych (m.in. European International Studies Association,
Polskiego Towarzystwa Stosunków Międzynarodowych,
Polskiego Towarzystwa Studiów Europejskich oraz zespołu
eksperckiego Team Europe przy Przedstawicielstwie Komisji
Europejskiej w Polsce). Jej zainteresowania naukowe obejmują
problematykę stosunków międzynarodowych i integracji
europejskiej – zwłaszcza politykę zagraniczną i bezpieczeństwa
Unii Europejskiej, wymiar wschodni Unii Europejskiej, rolę                     
i pozycję UE na arenie międzynarodowej zwłaszcza w wymiarze
soft i normative power, UE wobec wyzwań globalnych). Jest
autorką ponad 70 publikacji naukowych z tego zakresu. 

(2020-2023), Rady Naukowej Polskiego Towarzystwa Studiów
Europejskich oraz Wiceprzewodniczący Oddziału w Lublinie
Polskiego Towarzystwa Studiów Międzynarodowych. [pełna nota
biograficzna na str. 5]
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dr Aneta Bąk-Pitucha
Doktor nauk humanistycznych w zakresie nauk                  
o polityce. Członikini Zespołu Ekspertów KUL.
Wykonawczyni projektu „Instrumentalizacja
migrantów w kontekście wyzwań i zagrożeń ze-               

wnętrznej wschodniej granicy Unii Europejskiej" oraz członkini
zespołu wykonawczego w projekcie „Sprzeciw mniejszości
etnicznych i narodowych w Europie Środkowej (ENMinResCE)”.
Kuratorka Koła Naukowego Bezpieczeństwa Narodowego.
Uczestniczyła w module europejskim Jean Monnet pt. "Unia
Europejska w XXI wieku. Szkoła letnia dla nauczycieli". Jej
zainteresowania badawcze obejmują stosunki międzynarodowe,
politykę i bezpieczeństwo w Europie Środkowo-Wschodniej, myśl
polityczną, administrację publiczną w Polsce, mniejszość żydowską. 

prof. KUL dr hab. Marcin Kosienkowski
Politolog, profesor uczelni, nagradzany za
osiągnięcia naukowe (2019 r. i 2017 r.) oraz za
wybitną działalność organizacyjno-społeczną                  
i popularyzację nauki, (2021 r.). W roku 2021
otrzymał Medal Komisji Edukacji Narodowej.

Jest autorem licznych publikacji i wykonawcą projektów
badawczych. Jego zainteresowania badawcze obejmują
Naddniestrze i Republikę Gagauską, Mołdawię i jej autonomiczny
region Gagauzję, ukraińska Besarabię (Budziak), państwa de facto,
referenda suwerennościowe, relacje “patron–klient”, legitymizację
oraz miękką siłę.
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dr Anna Szachoń-Pszenny
Doktor nauk prawnych w specjalności: prawo Unii
Europejskiej. Ekspertka i współzałożycielka
Europe Direct Lublin WySPA, członkini Centrum
Badań nad Europejskim Prawem i Polityką Migra-

cyjną oraz Regional Study Association, członkini Zespołu Ekspertów
KUL i kuratorka Koła Naukowego Stosunków Międzynarodowych.
Jej zainteresowania naukowe obejmują przede wszystkim: rozwój
acquis Schengen i jego wpływ na funkcjonowanie granic
wewnętrznych i zewnętrznych UE; politykę zintegrowanego
zarządzania granicami UE i smart borders; współpracę państw
strefy Schengen; problematykę wschodniej granicy UE, przestrzeń
wolności, bezpieczeństwa i sprawiedliwości oraz IT large scale
systems w PWBiS, swobody rynku wewnętrznego oraz aktualne
kwestie związane z rozwojem polityk i prawa Unii Europejskiej. 

dr Bartosz Gromko
Doktor nauk politycznych oraz absolwent Historii   
Stosunków Międzynarodowych. Laureat II
Nagrody w XV Edycji Konkursu im. Władysława
Pobóg-Malinowskiego na najlepszy debiut histo-   
-ryczny. Stypendysta Ministerstwa Spraw Zagranicznych Włoch.

Kierownik projektów naukowych finansowanych przez Narodowe
Centrum Nauki i Narodową Agencję Wymiany Akademickiej.
Odbywał staże m. in. w filii Uniwersytetu Bolońskiego w Forli, na
Uniwersytecie Tor Vergata oraz w Instytucie Gramsciego w Rzymie. 
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dr Michał Bednarczyk
Absolwent historii na Katolickim Uniwersytecie
Lubelskim Jana Pawła II, doktor nauk
humanistycznych w dyscyplinie Historia. W maju
2023 r. obronił pracę doktorską pt. “Dyscyplina

i etyka partyjna członków Polskiej Partii Robotniczej w latach 1942-
1948. Teoria a praktyka”, napisaną pod kierunkiem prof. dr. hab.
Rafała Wnuka. Pracownik Instytutu Nauk o Polityce i Administracji
KUL. Interesuje się historią Polski z lat 1944–1956, strukturami               
i działalnością partii komunistycznych na ziemiach polskich,               
w szczególności KPP, PPR i PZPR, organami kontroli partyjnej
PPR/PZPR oraz prasą jako narzędziem propagandy.



Katedra Systemów Politycznych
 i Komunikowania Międzynarodowego

    Katedra Systemów Politycz-                  
nych i Komunikowania Między-
narodowego powstała 1 marca
2020 r. z połączenia dwóch
poprzedniczek, działających od
2009 r.: Katedry Historii
Współczesnej i Ruchów
Społecznych oraz Katedry Teorii
Polityki. Funkcję kierownika
Katedry pełni prof. KUL dr hab.
Jacek Wołoszyn.
  Pracownicy Katedry podej-
mują badania w zakresie teorii
polityki, komparatystyki syste-
mów politycznych, marketingu
politycznego, komunikacji poli-
tycznej, wizerunku polityka oraz
teoretycznych podstaw społe-
czeństwa obywatelskiego. Ob-
szernym polem prowadzonych
badań jest polityka historyczna           
i polityka pamięci realizowana
w powojennej Europie aż do
czasów współczesnych. Przed-
miotem szczególnej analizy jest
Europa Środkowo-Wschodnia
po upadku komunizmu.

Zagadnieniem chętnie poru-                 
szanym w pracach badawczych
pracowników Katedry jest
kwestia ukazania wpływu
społeczeństwa na politykę
bezpieczeństwa państw demo-
kratycznych oraz niedemokra-                
kratycznych z  uwzględnieniem
sytuacji kryzysowych (wojen,
kryzysów społecznych, polity-
cznych, ekonomicznych, klęsk
żywiołowych czy też transformacji
ustrojowych).
  Ponadto zespół Katedry realizuje
projekty badawcze dotyczące
rekonstrukcji relacji między
ładem instytucjonalnym państwa
niedemokratycznego a rzeczywi-
stością społeczną (badanie
wpływu reżimu na zachowania
społeczeństwa i społeczeństwa
na efektywność systemu). W tym
kontekście ważne jest zwłaszcza
prześledzenie powstawania                 
i funkcjonowania ruchów społe-
cznych (np. opozycyjnych grup
młodzieżowych) w rzeczywistości 
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PRL oraz innych krajów
komunistycznych Europy Środ-
kowo-Wschodniej. Kolejne pole
badawcze obejmuje analizę
efektywności instytucji syste-            
mowych w kształtowaniu
mentalności społeczeństwa,                  
a także eliminacji przeciwników
politycznych i ideowych.
 Uwaga naukowców jest
skupiona na ukazaniu
działalności instytucji państwa
socjalistycznego odpowiedzial-
nych za reprodukcję systemu
politycznego, zwłaszcza za
propagandę oraz indoktrynację.
Inny zakres prowadzonych
badań służy zaprezentowaniu
głównych ruchów społecznych
działających w Polsce w latach
70. i 80. XX w., ich dążeń,
stosunku do PRL-owskiej
rzeczywistości czy też roli, jaką
odegrały w czasie przemian
roku 1989. Ciekawą kwestią jest
ukazanie ich dalszych losów po
upadku systemu komunisty-               
cznego, a także wpływu, jakie
wywarły na współczesne
postawy Polaków.

 Wreszcie zainteresowania
nauko pracowników Katedry
koncentrują się także wokół
zagadnień związanych z II
wojną światową oraz jej długim
trwaniem w pamięci zbiorowej,
poszukując ich echa w polityce
międzynarodowej, a zwłaszcza
na kartach historii polityczno-
społecznej PRL. 
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Zespół Katedry Systemów Politycznych i Komunikowania Między-                
narodowego. W pierwszym rzędzie od lewej stoją: dr Aleksandra
Kuczyńska-Zonik, prof. KUL dr hab. Agnieszka Łukasik-Turecka, dr
Monika Lewińska-Krzak. W drugim rzędzie od lewej stoją: dr Konrad
Słowiński, prof. KUL dr hab. Jacek Wołoszyn, dr hab. Jacek Sawicki,
prof. dr hab. Marek Wierzbicki.



PRACOWNICY

prof. KUL dr hab. Jacek Wołoszyn 
Kierownik Katedry Systemów Politycznych                
i Komunikowania Międzynarodowego INoPiA
KUL, politolog i historyk, profesor uczelni,
pracownik Instytutu Pamięci Narodowej, członek                 
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Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu. Autor
licznych publikacji. Jego monografia "Niepodległościowa
konspiracja młodzieżowa na ziemiach polskich w latach 1944/45-
1956" (Warszawa 2019) została nagrodzona Nagrodą KLIO II stopnia.
W roku 2023 r. odznaczony Medalem Komisji Edukacji Narodowej
za szczególne zasługi dla oświaty i wychowania. 

Dyrektor INoPiA KUL od 2009 r. Politolożka                   
i medioznawczyni, pełnomocniczka Rektora
KUL ds. Zespołu Ekspertów KUL, redaktor na-            

prof. KUL dr hab. Agnieszka Łukasik-
Turecka

czelna czasopisma „Studia i Analizy Nauk o Polityce” i Zastępczyni
Przewodniczącej Rady interdyscyplinarnego Centrum
Badawczego Uniwersytetu Warszawskiego: „Tożsamość - Dialog -
Bezpieczeństwo”. Członkini licznych gremiów i towarzystw
naukowych. Jej obszar zainteresowań naukowo-badawczych
obejmuje sferę komunikowania politycznego. Jest autorką,
współautorką i redaktorką 11 monografii, autorką ponad 60
artykułów naukowych. [pełna nota biograficzna na str. 8] 



wo-Wschodniej po 1945 r., a także polskiej emigracji politycznej na
Zachodzie lat 1939–1990. Jest autorem licznych opracowań
monograficznych poświęconych tej problematyce. W swoich
pracach zajmuje się dziejami okupacji sowieckiej ziem
wschodnich przedwojennej Polski (1939–1941), młodzieżą w PRL
na tle politycznych, społecznych i kulturowych trendów epoki,
bada relacje władzy i społeczeństwa w systemie totalitarnym,
autorytarnym i demokratycznym oraz dzieje polskiej emigracji
politycznej po 1939 roku. 
     Odznaczony Złotym Krzyżem Zasługi (2008), Krzyżem Wolności
i Solidarności (2015) oraz Krzyżem Kawalerskim Orderu
Odrodzenia Polski (2020). Jest wykonawcą i koordynatorem
projektu pt. „Mikrohistoria totalitaryzmów. Społeczeństwo polskie
pod okupacjami 1939-1948 - eksterminacja, eksploatacja, postawy
i strategie przetrwania”.
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prof. dr hab. Marek Wierzbicki
Profesor nauk społecznych, historyk i politolog,
pracownik naukowy Instytutu Pamięci
Narodowej, badacz najnowszych dziejów Polski,
w tym losów młodzieży w PRL i Europie Środko-

Profesor nauk teologicznych, specjalista                 
w zakresie ekumenizmu, teologii dogmaty-
cznej oraz bezpieczeństwa. Pełnił funkcję
dyrektora Instytutu Nauk Teologicznych KUL,
prodziekana Wydziału Teologii KUL oraz 

Kierownika Działu ds. Strategii i Rozwoju Uniwersytetu. Jest
autorem licznych publikacji, uznanym dydaktykiem i wykładowcą. 

ks. prof. dr hab. Marcin Składanowski



dr Aleksandra Kuczyńska-Zonik
Doktor nauk społecznych w zakresie nauk                 
o polityce (UMCS, 2015), doktor nauk
humanistycznych w zakresie archeologii (UR,
2013), obecnie kierownik zespołu bałtyckiego                           

Politolog i historyk o specjalności historia
najnowsza. Pracownik Archiwum Instytutu
Pamięci Narodowej, były długoletni pracownik
redakcji edukacyjnej Telewizji Publicznej.
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dr hab. Jacek Sawicki 

Jego obszary zainteresowań obejmują historię drugiej wojny
światowej i Armii Krajowej, historię społeczno-polityczną PRL,
zagadnienia polityki i fotografii historycznej. W latach 2009–2020
organizator w Archiwum IPN cyklu konferencji z okazji Światowego
Dnia Dziedzictwa Audiowizualnego pod patronatem Polskiego
Komitetu ds. UNESCO. Autor licznych prac naukowych (w tym 18
monografii) i kilkunastu dokumentalnych produkcji filmowych.

w Instytucie Europy Środkowej w Lublinie. Laureatka programu
„Mobilność Plus”. W latach 2016-2017 realizowała projekt badawczy
na Uniwersytecie Wileńskim dotyczący mniejszości rosyjskiej                 
w państwach bałtyckich. W roku 2022 otrzymała środki na realizację
projektu w ramach programu "Miniatura 6" pt. „Oburzenie
społeczne i potencjał protestu wśród mniejszości narodowych na
Litwie, Łotwie i w Estonii w czasach kryzysu”. W bieżącym roku jest
kierownikiem projektu dofinansowanego ze środków Narodowego
Centrum Nauki pod nazwą „Sprzeciw mniejszości etnicznych                 
i narodowych w Europie Środkowej (ENMinResCE)”. Jej
zainteresowania badawcze obejmują politykę i bezpieczeństwo                 
w Europie Środkowo-Wschodniej i na obszarze poradzieckim,
państwa bałtyckie, mniejszość rosyjską oraz dziedzictwo sowieckie.



dr Monika Lewińska-Krzak
Socjolożka i polonistka, doktor w dyscyplinie
nauki o bezpieczeństwie (ASzWoj). Zawodowo
ściśle związana z obszarem komunikacji
społecznej i medialnej. Od roku 2008 do 2016
pracownik, doradca w biurach prasowych insty-              

dr Agnieszka Zaręba

Politolożka i specjalistka z dziedziny marketingu,
doktor w dyscyplinie nauk o polityce (UMCS).
Koordynatorka kierunku Stosunki międzynaro-                
dowe I i II stopnia w KUL. Organizatorka Konku-  
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rsu wiedzy o Polsce, Europie i Świecie. Stypendystka Towarzystwa
Przyjaciół KUL w Londynie i członkini Komisji Rewizyjnej Oddziału
Lubelskiego Polskiego Towarzystwa Studiów Europejskich. Swoje
zainteresowania badawcze koncentruje wokół problematyki kreo-
wania wizerunku polityka, komunikowania politycznego, wizerunku
państwa, narodu, administracji, a także bezpieczeństwa, w szcze-
gólności znaczenia polskich misji stabilizacyjnych.

tucji publicznych (m.in. Dowództwo Sił Powietrznych RSZ, Urząd
Komunikacji Elektronicznej, Wojskowa Akademia Techniczna) oraz
wieloletnia rzeczniczka prasowa Akademii Sztuki Wojennej. Jej
zainteresowania badawcze obejmują: komunikowanie społeczne,
medialne, strategiczne i polityczne; zaburzenia informacyjne
(dezinformacja, propaganda, zaburzenia komunikacji w mediach
nowoczesnych); edukację dla bezpieczeństwa, w tym wpływ
nowoczesnych technologii na rozwój i funkcjonowanie człowieka.
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dr Konrad Słowiński

dr Sylwia Zubrzycka

Historyk i politolog. Członek Zespołu Ekspertów
KUL. Autor  i redaktor kilkudziesięciu prac
naukowych. Wyróżniony Honorową Odznaką
Stulecia Harcerstwa. Autor kilkudziesięciu notacji

poświęconych niezwykłym osobistościom Ziemi Radomskiej oraz
biogramów działaczy „Solidarności” i innych członków opozycji
demokratycznej z regionu radomskiego, działających na tym terenie
w latach 1976-1989.  Badacz najnowszej historii społeczno-politycznej
Polski. Jego zainteresowania naukowe koncentrują się  szczególnie
na zagadnieniach dotyczących zbiorowej pamięci przeszłości                
i polityki historycznej, a także kwestiach poruszających proble-             
matykę działalności „Solidarności” i podziemia solidarnościowego                
w okresie PRL.

mgr Andrzej Jaroszyński
Ukończył filologię angielską na Uniwersytecie
Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie. Asystent               
w Katedrze Literatury Porównawczej KUL,
wieloletni dyrektor Szkoły Letniej Kultury i Języka 

Polskiego KUL, zastępca Konsula Generalnego RP w Chicago,
zastępca Ambasadora w Ambasadzie RP w Waszyngtonie, dyrektor
Departamentu Polityki Bezpieczeństwa i Departamentu Ameryk               
w MSZ, Ambasador w Królestwie Norwegii i Islandii (2001-2005) oraz
w Australii i Papui Nowej Gwinei (2008-2013). Obecnie gościnny
wykładowca w Katolickim Uniwersytecie Lubelskim, UMCS i WSPA.
Tłumacz, autor kilkudziesięciu artykułów na temat literatury
angielskiej, kultury, religii i polityki.



Katedra Teorii Polityki i Studiów
Wschodnich 

 Katedra Teorii Polityki                        
i Studiów Wschodnich  
powstała w marcu 2020 roku     
z połączenia dwóch jednostek:
Katedry Samorządu Terytor-              
ialnego i Polityki Lokalnej,
która funkcjonowała już od
1997 r. oraz Katedry Studiów
Wschodnich. Funkcję kiero-
wnika Katedry pełni prof.
KUL dr hab. Tomasz
Stępniewski.
  Historyczne doświadczenie
Polski, czerpiącej tak z tradycji
cywilizacji łacińskiej i bizanty-
ńskiej, jak i z dorobku Orientu,
a także jej obecne położenie
na wschodniej flance Unii
Europejskiej, daje nam
unikalną możliwość otwar-                 
tego i nieuprzedzonego
spojrzenia w stronę szerokich
przestrzeni Eurazji. Oczywiste
jest, że na skutek zasadni-
czych geopolitycznych zmian
konieczne jest podjęcie
poważnych badań wschodo-            
znawczych w różnych kontek-

stach i aspektach. Z tej właśnie
myśli narodziła się idea
utworzenia Katedry Teorii Polityki
i Studiów Wschodnich jako tej
jednostki badawczej, która będzie
zdolna podjąć trud wielostron-             
nego i pogłębionego  spojrzenia
na tę tematykę.
   Pracownicy Katedry podejmują
badania w zakresie stosunków bi-
i multilateralnych w Eurazji,
wymiaru politycznego oraz
militarnego kwestii bezpieczeń-
stwa regionalnego i ponadre-
gionalnego, migracji (zwłaszcza
wymuszonych), regionalnych                
i jednostkowych przemian
politycznych (tu zwłaszcza region
i państwa Europy Środkowo-
Wschodniej), stosunków państw
ze związkami wyznaniowymi,
przemian społecznych wywoła-
nych zmianami technologiczny-
mi czy też teorii polityki.
    Zespół Katedry analizuje szereg
problemów badawczych, związa-
nych przede wszystkim z następ-
ującymi zagadnieniami:
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kryzysem w przestrzeni
poradzieckiej i w Europie
Wschodniej wywołanym
neoimperialną polityką
Rosji, co implikuje wiele
wyzwań, takich jak: ruchy
migracyjne, napięcia eko-           
nomiczne i społeczne, nie-
stabilność polityczna i sys-
temowa, konflikty zbrojne,
zagrożenia energetyczne,
zapaść demograficzna oraz
wzrost przestępczości;
wschodnim wymiarem
polityki Unii Europejskiej         
w różnych jej aspektach:
konceptualnym (Partner-
stwo Wschodnie), polity-
cznym czy pomocowym;
kwestiami ekonomicznymi,
związanymi z programami
modernizacyjnymi UE dla
państw – ewentualnych
kandydatów do wspólnoty,
jak PHARE oraz z polityką
spójności UE;
politycznym i społecznym
wymiarem rozwoju tech-
nologii informatycznych;

przemianami społecznymi (tzw.
Social Responsibility) a także              
z kwestiami powiązanymi              
z pomocą społeczną; 
polityką systemów autory-
tarnych wobec własnych
obywateli na przykładzie
działań władz radzieckich              
w Białoruskiej i Ukraińskiej SRR
w latach 20-30 XX w. (łącznie              
z wydawaniem materiałów
źródłowych) czy też innych
regionów (Karelia czy
Naddniestrze).

  
  Swoje miejsce w aktywności
pracowników Katedry zajmują
kwestie zależności współczesnych
wydarzeń od ich tła dziejowego, co
ma wpływ na analizę tzw. polityki
historycznej jako narzędzia
politycznego. Badania pracow-
ników Katedry skoncentrowane są
przede wszystkim na przestrzeni
poradzieckiej, Europie Środkowo-
Wschodniej, Unii Europejskiej, ale
także na pograniczu rosyjsko-
chińskim (Turkiestan Wschodni
czyli tzw. Ujgurystan) czy szerzej,
Azji Wschodniej.
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Zespół Katedry Teorii Polityki i Studiów Wschodnich. W pierwszym
rzędzie od lewej stoją: dr Iryna Pawłowska, prof. KUL dr hab. Tomasz
Stępniewski, dr Alicja Zyguła. W drugim rzędzie od lewej stoją:                   
dr Grzegorz Tutak, dr Andrzej Szabaciuk, prof. dr hab. Andrzej Gil,
mgr Andrzej Sikora.



prof. KUL, dr hab. Tomasz Stępniewski
Kierownik Katedry Teorii Polityki i Studiów
Wschodnich, politolog i prawnik, profesor
uczelni, zastępca dyrektora ds. badawczo-
analitycznych Instytutu Europy Środkowej.

PRACOWNICY
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prof. dr hab. Andrzej Gil
Historyk i politolog, członek Komisji Historycznej
Polskiej Akademii Nauk, autor licznych prac
naukowych i promotor wielu prac dyplomowych.
Odznaczony  Złotym Medalem za Długoletnią 

Służbę (2021 r.), Złotym Znakiem Wschodnioeuropejskiego
Uniwersytetu Narodowego im. Łesi Ukrainki w Łucku (2017 r.) oraz
Medalem świętych Cyryla i Metodego Ukraińskiej Cerkwi
Greckokatolickiej w Polsce (2018 r.) Zajmuje się historią cerkwi
prawosławnej i unickiej w Rzeczypospolitej. Jego zainteresowania
badawcze obejmują też analizę sytuacji na obszarze państw bloku
postsowieckiego.

Jego zainteresowania badawcze koncentrują się wokół stosunków
międzynarodowych na obszarze Wspólnoty Niepodległych Państw,
wpływu Rosji na sytuację państw poradzieckich oraz polityki
wschodniej Unii Europejskiej. Autor artykułów publikowanych                 
w wielu czasopismach naukowych oraz współredaktor wielu
książek. 



prof. KUL dr hab. Urszula Soler 
Profesor uczelni, socjolożka i polonistka. Jest
członkinią Polskiego Towarzystwa Oceny
Technologii, założycielką Legii Akademickiej oraz
członkiem European Communication Research
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and Education Association w Belgii, Center for Anthropology of
religion and cultural change (ARC) w Mediolanie, Centrum Badań
Ewaluacyjnych i Prognostycznych Akademii Leona Koźmińskiego
w Warszawie, a także Italian Team for Security, Terroristic Issues                 
& Managing Emergencies w Mediolanie. Autorka wielu artykułów                
i projektów naukowych. Od lat współpracuje z Università Cattolica
del Sacro Cuore w Mediolanie. Bada w teorii i praktyce nowe
technologie w kontekście interakcji społecznych i bezpieczeństwa.
Specjalizuje się w zagadnieniach dotyczących wartościowania
technologii (technology assessment), cyberbezpieczeństwa oraz
bezpiecze- ństwa technologicznego i edukacyjnego. 

dr Grzegorz Tutak
Politolog, ukończył studia magisterskie: admini-         
stracja i bezpieczeństwo narodowe (2016 r.),
uzyskał  stopień naukowy doktora na podstawie
dysertacji pt. "Polityka imigracyjna Polski                 
.w latach 2004-2015" (2022 r.). Zainteresowania badawcze

koncentruje wokół zagadnień polityki migracyjnej Polski oraz Unii
Europejskiej. Ponadto zajmuje się problemem sekurytyzacji
migracji - uwarunkowań leżących u podstaw tego procesu, relacji
między migracją a bezpieczeństwem, a także problematyką
nieregularnej migracji. Autor kilkunastu artykułów dotyczących
wspomnianych zagadnień. Koordynator kierunku bezpieczeństwo
narodowe w INoPiA KUL, kurator Legii Akademickiej KUL.



dr Andrzej Szabaciuk
Historyk i politolog. Członek Zespołu Ekspertów
KUL oraz licznych gremiów i towarzystw
naukowo-edukacyjnych, uczestnik wielu staży              
i stypendiów zagranicznych. Autor i redaktor                
.
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kilkudziesięciu prac naukowych. Wyróżniony m.in. za wybitną
działalność organizacyjno-społeczną i popularyzację nauki,
oryginalne i twórcze osiągniecia naukowe, odznaczony Medalem
św. Cyryla i Metodego Ukraińskiej Cerkwi Grecko-katolickiej                 
w Polsce (2018 r.). Jego zainteresowania badawcze koncentrują się
wokół szeroko rozumianej problematyki wschodniej, przede
wszystkim wokół polityki migracyjnej, etnicznej i religijnej państw
poradzieckich, sytuacji mniejszości narodowych i religijnych na
Wschodzie oraz roli Kościoła katolickiego w życiu społeczno-
politycznym państw dawnego bloku wschodniego.

dr Alicja Zyguła
Magister filologii ukraińskiej i politologii na UMCS
w Lublinie, doktor nauk społecznych w dys-
cyplinie nauki o bezpieczeństwie na Akademii
Sztuki Wojennej w Warszawie. Doświadczenie                 
. zawodowe zdobywała w służbach mundurowych i dyplomacji.                

W latach 2008-2015 funkcjonariuszka Straży Granicznej, w latach
2015-2021 wicekonsul, kierownik wydziału wizowego w Konsulacie
Generalnym RP w Winnicy na Ukrainie, od roku 2022 do chwili
obecnej żołnierz Litewsko-Polsko-Ukraińskiej Brygady w Lublinie.
Od 2022 roku zatrudniona na stanowisku adiunkta w Katedrze
Teorii Polityki i Studiów Wschodnich. Zainteresowania badawcze:
bezpieczeństwo granic, wojna w Ukrainie i jej implikacje dla
regionu Europy Środkowej, a także współczesna dyplomacja.



dr Iryna Pawłowska
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mgr Andrzej Sikora
Absolwent historii o specjalności archiwalnej na
Wydziale nauk Humanistycznych KUL oraz
studiów podyplomowych w Wyższej Szkole Policji
w Szczytnie. Służył w Policji przez okres 20 lat,               
,gdzie zajmował się zwalczaniem przestępczości kryminalnej. Był

jednym z pierwszych negocjatorów policyjnych w Polsce. Od czerwca
2013 roku komendant Służby Ochrony Lotniska PLL S.A. W INoPiA
KUL prowadzi zajęcia z zakresu ochrony obiektów, osób i mienia,
infrastruktury krytycznej, przestępczości kryminalnej (narkotykowej,
zorganizowanej).

Studia doktoranckie ukończyła w 2005 roku na
UМCS. Rozprawa doktorska dotyczyła tematu
kultury politycznej Ukrainy. W latach 2006-2019 -
wykładowca akademicki i docent w Zakładzie               
.Prawa Międzynarodowego i Dyscyplin Społeczno-Humanistycznych

naOtwartym Międzynarodowym Uniwersytecie Rozwoju Człowieka
“Ukraina” w Kijowie. Od marca 2023 – adiunkt dydaktyczny               
w Katedrze Teorii Polityki i Studiów Wschodnich w Instytucie Nauk         
o Polityce i Administracji Wydziału Nauk Społecznych KUL. Autorka
ponad 30 artykułów i prac naukowych w dziedzinie politologii               
i stosunków międzynarodowych. Zainteresowania naukowe: kultura
polityczna państw postradzieckich, rozwój społeczeństwa obywatel-
skiego na przestrzeni poradzieckiej, edukacja obywatelska w Europie
Wschodniej, studia regionalne nad Europą Wschodnią 



Aktywność naukowa

    Pracownicy Instytutu Nauk o Polityce i Administracji KUL są
autorami licznych publikacji w wydawnictwach polskich                 
i zagranicznych. W bieżącym roku (od stycznia do listopada
2024 r. opublikowali 34 artykuły naukowe, 2 monografie oraz              
5 rozdziałów w  wydawnictwach zwartych.  

Publikacje
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Studia i Analizy Nauk o Polityce

Publikacje   Czasopismo Studia i Analizy
Nauk o Polityce jest półrocznikiem
wydawanym przez Instytut Nauk                 
o Polityce i Administracji KUL.
Redaktor naczelną czasopisma jest
prof. KUL dr hab. Agnieszka
Łukasik-Turecka. Czasopismo uka-
-
 

zuje się od 2020 roku w czerwcu oraz grudniu, wyłącznie w wersji
online. Celem pisma jest wymiana poglądów i prezentowanie
wyników badań dotyczących kluczowych zagadnień politycznych,
militarnych, społecznych, ekologicznych, gospodarczych zarówno
na poziomie globalnym, regionalnym, jak i lokalnym. Redakcja
tworzy forum do inicjowania i podejmowania dyskusji w zakresie
bieżących wyzwań i zagrożeń związanych z dynamicznymi
zmianami zachodzącymi we współczesnym świecie. Zachęca do
diagnozowania i wskazywania kierunków ewentualnych zmian
związanych z funkcjonowaniem państw w ustawicznie zmieniającej
się rzeczywistości.
   Zakres publikowanych tekstów dotyczy zagadnień z szeroko
rozumianych nauk o polityce i administracji, współczesnych
stosunków międzynarodowych, zewnętrznego i wewnętrznego
bezpieczeństwa, historii najnowszej oraz komunikowania
politycznego. Dzięki rzetelnej procedurze recenzyjnej, czasopismo
Studia i Analizy Nauk o Polityce publikuje teksty odzwierciedlające
najnowszy stan badań oraz włącza się w dyskusje dotyczące
prezentowanych tematów. Redakcja gwarantuje szeroki dostęp do
publikacji, zwłaszcza za pośrednictwem otwartego dostępu (open-
access) oraz przez indeksowanie artykułów w uznanych
akademickich bazach pełnotekstowych.
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   W lutym 2024 r. Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego
ogłosiło wyniki naboru do Narodowego Programu Rozwoju
Humanistyki w module Dziedzictwo narodowe (konkurs 12).
Wśród nagrodzonych projektów przeznaczonych do
dofinansowania znalazł się projekt zgłoszony przez prof. dr.
hab. Marka Wierzbickiego z INoPiA KUL, pt. „Mikrohistoria
totalitaryzmów. Społeczeństwo polskie pod okupacjami
1939-1948 - eksterminacja, eksploatacja, postawy i strategie
przetrwania”. Czas realizacji badań przypada na okres od
16.02.2024 do 16.02.2029, a kwota dofinansowania wynosi 1 567
308,00 zł. 

Projekty badawcze

 Przedmiotem badań jest
społeczeństwo II Rzeczypospolitej
na obszarach prowincjonalnych                
i jego egzystencja pod okupacją
niemiecką i sowiecką w okresie             
II wojny światowej, jak również                
w pierwszych latach Polski komu-                
.nistycznej. Celem projektu jest zdobycie i poszerzenie wiedzy

na temat losów wielonarodowościowego społeczeństwa                
II Rzeczypospolitej na obszarach prowincjonalnych pod
totalitarną okupacją niemiecką i sowiecką oraz w pierwszych
latach rządów komunistycznych w Polsce (1939-1948). Cele
szczegółowe obejmują analizę polityki okupantów w rozbiciu
na jej trzy aspekty oraz skutki:
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Projekty badawcze
   

Polityki ludnościowej III Rzeszy Niemieckiej i Związku
Sowieckiego poprzez ustalenie czynników ją
kształtujących oraz jej metod - eksterminacji pośredniej,
przymusowych przesiedleń, ludobójstwa, zmian struktury
społecznej oraz narodowościowej.

1.

Polityki ekonomicznej niemieckich i sowieckich władz
okupacyjnych jako narzędzia realizacji ich celów
politycznych i militarnych: eksploatacji gospodarczej,
eksterminacji obywateli polskich, zmiany struktury
własnościowej oraz narzucenia własnego modelu
ekonomicznego.

2.

Polityki narodowościowej okupantów (ludnościowych,
gospodarczych, społecznych, politycznych i konfliktów
etnicznych) zmierzającej do zniszczenia żywiołu polskiego,
fizycznej eliminacji ludności żydowskiej i Romów oraz
wykorzystania aspiracji mniejszości narodowych II RP
(Białorusinów, Ukraińców, Żydów i Litwinów).

3.

Skutków polityki okupantów (ludnościowych,
gospodarczych, społecznych, politycznych i konfliktów
etnicznych) podczas II w. św. i po jej zakończeniu.

4.

  Specyfika zaproponowanych badań polega na
zweryfikowaniu dotychczasowej wiedzy na temat polityki
okupantów i postaw obywateli polskich na dotychczas słabo
zbadanych obszarach wiejskich i małomiasteczkowych
okupowanych ziem polskich poprzez zastosowanie badań
wycinkowych tzn. przebadanie tych samych zjawisk                 
i zagadnień w ośmiu wybranych powiatach przy użyciu
metody mikrohistorycznej, monograficznej i porównawczej.
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   W lipcu 2024 r. dofinansowanie ze środków Narodowego
Centrum Nauki otrzymał projekt autorstwa dr Aleksandry
Kuczyńskiej-Zonik pod nazwą „Sprzeciw mniejszości
etnicznych i narodowych w Europie Środkowej
(ENMinResCE)”. Projekt ma na celu podjęcie krytycznej
refleksji na temat słabo zbadanego obszaru społecznego
niezadowolenia społecznego oraz sprzeciwu mniejszości
etnicznych i narodowych w Europie Środkowej, w okresie
szybko zmieniającego się porządku globalnego, i porusza
ważny temat związany z jakością demokracji w tym regionie.
Przyznane środki finansowe objęły kwotę 349 175 złotych. 
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   Wykonawcami projektu są badacze                 
z kilku europejskich ośrodków:                 
dr Aneta Bąk-Pitucha (KUL Lublin),
dr Łukasz Kwadrans (UŚ Katowice),
dr Szczepan Czarnecki (Uniwersytet
Palackiego w Ołomuńcu) oraz mgr
Marianna Makarova (Uniwersytet             
w Tallinie). Punktem wyjścia do
badań jest konstatacja, że mimo
wprowadzenia mechanizmów ochro-
ny praw mniejszości etnicznych                 
i narodowych przez państwa Europy
Środkowej, po przystąpieniu do UE,
mniejszości te w dalszym ciągu stoją
przed wyzwaniami utrudniającymi im
adaptację i integrację w społeczeń-
stwach.



Nadal borykają się z nierównościami politycznymi,
społecznymi i gospodarczymi (lub czują, że są dyskrymin-
owane ze względu na pochodzenie narodowe), które
pogłębiają niezadowolenie wśród tych grup. Mniejszości
etniczne i narodowe działają w kontekstach asymetrycznych
jako słabe grupy bez większych zasobów, ich zdolność do
działania poprzez tradycyjne formy sprzeciwu, jest
ograniczona. 
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Główne cele badawcze to: 

Opracowanie środków oraz rodzajów ukrytych                 
i symbolicznych form sprzeciwu wśród mniejszości
etnicznych i narodowych w Europie Środkowej;
Wyjaśnienie ponadnarodowych podobieństw i różnic                 
w regionie;
Zbadanie wzajemnych powiązań pomiędzy różnymi
formami sprzeciwu, które przyczyniają się do zmiany
społecznej, poprzez obserwacje empiryczne grup
mniejszości z państw Europy Środkowej.

Projekt będzie realizowany do roku 2027.



   W październiku 2022 r. projekt dr. Grzegorza Tutaka
„Państwo i obywatele we współczesnym świecie"
otrzymał dofinansowanie z Ministerstwa Edukacji i Nauki
w ramach programu „Społeczna Odpowiedzialność
Nauki". Projekt zakładał cykl filmów naukowych, konkursy
dla uczniów i studentów, konferencję naukową oraz wydanie
publikacji. Kwota dofinansowania z ministerstwa wyniosła 90
700 zł.
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   Projekt miał na celu promowanie
istotnych zagadnień dyskutowanych
społecznie dotyczących państwa                 
i jego obywateli. Założeniem
koordynatora było przekazanie                 
w prosty i ciekawy sposób takich 

zagadnień jak: bezpieczeństwo obywateli, Polska w UE,
konflikty międzypaństwowe, stereotypy narodowe, rola                 
i znaczenie demokracji bezpośredniej, migracje
współczesnego świata; człowiek i jego wolność we
współczesnej polityce; rola mediów oraz wydarzeń z historii,
które wpłynęły na dzisiejsze relacje międzypaństwowe. Cele
szczegółowe projektu objęły:

Realizację materiałów edukacyjnych w formie wideo, pod
wspólną nazwą „Kierunek nauka”;
Organizację konferencji naukowej „Państwo wobec
wielowymiarowych wyzwań i zagrożeń XXI wieku”
Wydanie publikacji pokonferencyjnej pt. „Państwo wobec
wyzwań XXI wieku” (ISBN 978-83-971600-4-0, Lublin 2024)
Organizację Konkursu Wiedzy o Polsce, Europie i świecie,
który skierowany jest do uczniów szkół ponadpodstawowych
z terenów trzech województw: lubelskiego, podkarpackiego,                
i świętokrzyskiego.



   We wrześniu 2022 r. dr Aleksandra Kuczyńska-Zonik
otrzymała środki finansowe na działanie badawcze                 
w ramach programu Miniatura 6. Tytuł projektu: „Oburzenie
społeczne i potencjał protestu wśród mniejszości
narodowych na Litwie, Łotwie i w Estonii w czasach
kryzysu”. Celem projektu było uzyskanie danych na temat
postaw mniejszości narodowych na Litwie, Łotwie i w Estonii
wobec protestów podczas ostatnich kryzysów:
pandemicznego (od marca 2020 r., kiedy w tych krajach
wprowadzono stan wyjątkowy) i gospodarczego
(spowodowanego inwazją Rosji na Ukrainę i jej
konsekwencjami), a tym samym zdiagnozowanie potencjału
protestacyjnego wśród mniejszości narodowych w krajach
bałtyckickich. 
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    Działalność badawcza polegała na
przeprowadzeniu pogłębionych
wywiadów z przedstawicielami
mniejszości narodowych na Litwie,
Łotwie i w Estonii. Miejscami
wywiadów były: Wilno, Soleczniki
(Litwa), Ryga, Dyneburg (Łotwa),
Tallinn i Narwa (Estonia). Wywiady
pogłębione z przedstawicielami

mniejszości przeprowadzono w języku polskim i rosyjskim,                 
w formie otwartej. Z przeprowadzonych badań wynika, że
kryzysy (społeczne i gospodarcze), które miały miejsce                 
w ostatnich latach na Litwie, Łotwie i w Estonii oraz ich
konsekwencje w postaci decyzji politycznych, nie wywołały
radykalnych nastrojów wśród mniejszości narodowych,                 
a tym samym nie motywowały społeczności do podjęcia
działań protestacyjnych. 



Popularyzacja wiedzy

    Pracownicy Instytutu Nauk o Polityce i Administracji KUL
aktywnie popularyzują wiedzę w mediach krajowych i zagranicz-
nych, jako eksperci i komentatorzy bieżących wydarzeń w Polsce                
i na świecie. Tylko w bieżącym roku (styczeń-listopad 2024 r.)
udzielili 47 wypowiedzi medialnych. Zakres komentarzy obejmuje
szeroko rozumiane stosunki międzynarodowe, zagadnienia
bezpieczeństwa, kwestie historyczne, politologiczne, komentarze
dotyczące państw obszaru poradzieckiego, państw bałtyckich                 
i mniejszości narodowych, polskiej i światowej sceny politycznej,
komunikacji politycznej, kampanii wyborczych, praw człowieka,
integracji europejskiej, NATO i strefy Schengen, etc. 

Zespół Ekspertów KUL
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Pozytywna ocena PKA

W październiku 2023 r. Polska Komisja
Akredytacyjna wydała pozytywne oceny
dla kierunku Stosunki międzynarodowe
realizowanego na Wydziale Nauk
Społecznych KUL, zarówno na studiach
pierwszego, jak i drugiego stopnia.
Wszystkie kryteria oceny programowej
zostały spełnione, a decyzje te wydano na
6 lat.

Decyzją Ministra Edukacji i Nauki nr 603/505/2022 z dn. 23 lipca 2022 roku KUL
otrzymał kategorię naukową B+ w dyscyplinie nauki o polityce i administracji, tym
samym uzyskując uprawnienia do nadawania stopni doktora i doktora
habilitowanego w zakresie nauk  o polityce i administracji.

Uprawnienia do nadawania stopni doktora    
i doktora habilitowanego w zakresie nauk            

o polityce i administracji

1 września 2024 r. rozpoczęła się nowa
kadencja kolegium rektorskiego na lata
2024-2028. Prof. KUL dr hab. Beata
Piskorska otrzymała nominację na drugą
kadencję, jako prorektor ds. studentów,
doktorantów i rozwoju. W nowej kadencji
poza sprawami studenckimi jest
odpowiedzialna za kwestie związane                    
z umiędzynarodowieniem KUL.

Druga kadencja prof. Piskorskiej
w kolegium rektorskim
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Decyzją JM Rektora KUL ks. prof. dr. hab.
Mirosława Kalinowskiego, prof. KUL dr
hab. Agnieszka Łukasik-Turecka z dniem              
1 października br. została dyrektorem
Instytutu Nauk o Polityce i Administracji
na lata 2024-2028. Jest to już druga jej
kadencja na tym stanowisku.

W listopadzie 2020 r. książka autorstwa dr. hab.
Jacka Wołoszyna pt. "Niepodległościowa
konspiracja młodzieżowa na ziemiach polskich                      
w latach 1944/45-1956" otrzymała nagrodę KLIO
II stopnia.  Praca zawiera analizę zjawiska
konspiracji młodzieży. Podziemne organizacje
tworzone przez młodzież zostały omówione jako
małe grupy społeczne, przejawy opozycji
politycznej oraz ruchy polityczne in statu
nascendi.

Monografia prof. Wołoszyna
 z nagrodą KLIO

39

Druga kadencja prof.
Łukasik-Tureckiej jako
dyrektor INoPiA KUL

W roku 2024 dr Grzegorz Tutak został
wybrany jako przedstawiciel pracowników
badawczych, badawczo-dydaktycznych oraz
dydaktycznych, nieposiadających tytułu
naukowego profesora lub stopnia
naukowego doktora habilitowanego, do
Senatu KUL.

Dr Tutak przedstawicielem
 w Senacie KUL



Zgodnie z wynikami wyborów w INoPiA
KUL, prof. dr hab. Andrzej Gil został
członkiem Komisji dyscyplinarnej do spraw
pracowników.

Wyniki wyborów 
Rady INoPiA KUL

W marcu 2022 r. prof. KUL dr hab.
Beata Piskorska została powołana do
zespołu doradczego przy Ministerstwie
Edukacji i Nauki do spraw finansowania
międzynarodowej współpracy nauko-
wej.

Prof. Piskorska w zespole
doradczym MEiN

Zgodnie z wynikami wyborów w INoPiA
KUL, prof. KUL dr hab. Agnieszka  Łukasik-
Turecka została przedstawicielem
dyscypliny nauki o polityce i administracji w
Senacie KUL oraz w Radzie Szkoły
Doktorskiej KUL. 

Wyniki wyborów Rady INoPiA KUL
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W roku 2024 dr Grzegorz Tutak, otrzymał
stypendium Ministra Nauki dla wybitnych
młodych naukowców, wykazujących się
znaczącymi osiągnięciami. W tegorocznej
edycji wpłynęło 1708 wniosków, a minister
nauki przyznał stypendia 228 osobom.

Stypendium dla dr. Tutaka
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Plurimos
Annos!

Do zobaczenia za kolejne 15 lat!


